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Вовед

Петтиот број на „Ревија за социјал-
на политика“ ја обработува темата 
- Здравјето, здравствената заштита и 
пристап до здрав стве ните услуги во 
Македонија: искуства на корисниците. 
Гледано од аспект на ре формите и 
промените во социјалната политика, 
во изминатите неколку години јавното 
здравство интензивно беше во фо кусот 
на структурните промени, но се пак, 
ефектите од истите не се доволно ис-
тражени и афирмирани. Токму затоа, 
овој број на „Ревијата“ се обидува да 
даде таков при донес, преку поголем 
број статии кои ана лизираат различни 
аспекти на јавното здравство и кои 
ги истакнуваат предизвиците со кои 
се соочуваат корисниците на јавните 
здравствени услуги. 

Во тој контекст, првата статија 
да  ва акцент на приватизацијата на 
при  марната здравствена заштита, ка -
ко и други модели за подобрување 
на ефективноста и ефи кас носта на 
користењето на здрав стве ни те ре-
сурси (Милевска-Ко сто ва). Авторката 
ис такнува некои од не доследностите 
во овој процес кои имаат негативни 
последици врз здравјето на насе-
ле  нието, повикувајќи, притоа, де ка 
но   вите иницијативи во здрав ство то 
не треба да значат и менување на 
па радигмата за универзален пристап 
до висококвалитетни услуги, туку 
ме  нување на мотивацијата како на 
при  ватниот, така и на јавниот сектор. 
Во продолжение, наредната статија 
(Ла заревиќ) ги анализира ефектите 
од најновите политики во доменот на 
здрав ството и, истовремено, пре д у-

пре  дува дека намалениот придонес 
за здравство, на малувањето на при-
хо  дите на Фондот за здрав ствено оси-
гу  рување, воведувањето ре ферентни 
цени и зголемувањето на приватната 
по  трошувачка за лекови, го водат 
здрав  ствениот систем кон фи нан-
сис  ка неодржливост. Третата статија 
(Па вловски) ги истакнува наодите од 
ис тражувањето спроведено во однос 
на сексуалното и репродуктивното 
здравје и права. Авторот укажува 
де ка употребата на контрацепција и 
заш  тита при сексуални односи е на 
не задоволително ниво кај жените, 
по криеноста на жените со примарна 
ги  неколошка здравствена заштита и 
со редовни превентивни гинеколошки 
прегледи со ПАП-брис е на недоволно 
ниво, како и недостатоци во опфатеноста 
на жените за време на бременоста и по 
породувањето, од страна на службата 
за поливалентна патронажа. Анализата 
на реформите во здравството е пред -
мет и на четвртата статија, во која 
авторот (Трајков) го анализира про-
це сот на децентрализација на служ-
бите за ментално здравје. Ав то рот 
заклучува дека паралелно со про це-
сот на деинституционализација на 
пси   хијатриските болници е потребно 
и: развивање и унапредување на 
фор   мите на заштита на лицата со 
мен   тални растројства во заедницата; 
по  добрување на условите за живот 
во заедницата; психијатриски служби 
на  сочени кон воспоставување потесни 
врски со корисниците во заедницата, ис-
то времено со лесен пристап, зголемен 
ква  литет на услуги и подобра социјална 
ин  теграција и намалување на стигмата. 
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Статијата во продолжение дава осврт 
на актуелниот моделот на долготрајна 
нега. Авторката (Димитриевска) по-
крај паралелата на меѓународните и 
до  машните искуства,  посочува низа 
про блеми и бариери во однос на при-
ста пот до услугите за долготрајна нега 
во земјата. Како најважни бариери 
таа ги истакнува: недостатокот на 
ин  формации за постојните услуги; не-
информираноста на граѓаните за нив-
ни те права; физичката од да ле че ност 
од здравствените центри и институции, 
особено за жителите на руралните 
сре дини, итн. Последната статија 
(Ге ровски) дава осврт на новините 
кои произлегуваат од Законот за 
заш тита на правата на пациентите, 
меѓу кои се: советникот за заштита 
на правата на пациентите, комисиите 
за унапредување на правата на па-
ци  ентите, употреба на информирана 
со гласност и загарантирано второ 
струч но мислење.

Покрај авторските статии, „Ревија“, 
како и секогаш, се обидува да даде 
подиректен увид во практиката. Во овој 
број, за искуствата на корисниците на 
здравствените услуги говорат: прет -
ставник на Организацијата на по тро-
шувачи, како и претставник на не вла-
ди ната организација ХОПС. И двете 
интервјуа даваат доста ин те ресни 
согледувања во однос на про бле мите, 
поплаките и искуствата кои ги имаат 
пациентите.

На крајот, се дава осврт на збир 
од поважни настани, како и публикации 
кои беа актуелни во изминатиот шес т-
ме сечен период. 

Се надеваме дека и овој број на 
„Ревија“ ќе предизвика интерес како кај 
стручната публика, така и кај останите 
чи татели кои преку севкупниот про из-
вод од „Ревија“ можат многу подобро 
да ги осознаат и продлабочат своите 
зна ења за правата и можностите во 
здрав ствениот систем. 

Маја Геровска Митев, д-р

Уредник на „Ревијата“


